

Памяти Татьяны Анатольевны Гуськовой



14 сентября 2022 г. на 82-м году ушла из жизни член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор Гуськова Татьяна Анатольевна — ведущий учёный России в области лекарственной токсикологии, а также доклинической и клинической оценки безопасности лекарственных средств.

Т.А. Гуськова врач по образованию, окончила 2-й Московский медицинский институт, прошла путь от аспиранта до заместителя директора по науке Химико-фармацевтического института ВНИХФИ им. Орджоникидзе, становление Татьяны Анатольевны как учёного прошло именно в стенах этого легендарного Института под руководством академиков Г.Н. Першина и М.Д. Машковского.

На протяжении многих лет Т.А. Гуськова возглавляла токсикологическую комиссию Фарма-

кологического комитета Минздрава России, под её руководством все решения комиссии были приняты на высоком научном уровне исключительно с точки зрения безопасности лекарственных средств. Татьяна Анатольевна как эксперт принимала активное участие в работе Фармакопейного комитета МЗ РФ и в создании нового гармонизированного издания Государственной Фармакопеи России.

Под её руководством проведены исследования по поиску улучшения переносимости лекарственных средств, применяемых в медицинской практике, в том числе разработан ряд мероприятий, снижающих токсичность известных противотуберкулёзных препаратов.

Т.А. Гуськовой были решены проблемы оценки влияния хронобиологического фактора на токсичность лекарственных средств, установлено значительное влияние циркадных биоритмов на переносимость лекарственных препаратов, показано, что чувствительность экспериментальных животных к инфекции также зависит от времени их инфицирования. Разработан подход к переходу исследуемых доз с животных на человека в доклинической и клинической оценке безопасности лекарств.

Т.А. Гуськова — автор более 345 научных работ и монографий, 37 авторских свидетельств и патентов на изобретения, она отмечена высоким государственным знаком признания — почётным званием «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Член-корреспондент РАН Т.А. Гуськова являлась председателем секции «Лекарственная токсикология» Всероссийской общественной организации токсикологов, членом Совета по этике Минздрава России, заместителем председателя

Всероссийской общественной организации токсикологов, членом редколлегии научных журналов: «Химико-фармацевтический», «Патологическая физиология и экспериментальная терапия», «Токсикологический вестник», «Медицинская этика». Т.А. Гуськовой было создано

направление современной лекарственной токсикологии в России, включающее ряды учеников и последователей.

Светлая память о Татьяне Анатольевне, её жизненной энергии, высоких человеческих качествах сохранится в сердцах близких, коллег, учеников.

Редакция журнала «Токсикологический вестник»

